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РОЗВИТОК МОБІЛЬНОЇ ЖУРНАЛІСТИКИ В КОНТЕКСТІ 
ЦИФРОВИХ ІННОВАЦІЙ

Статтю присвячено виявленню основних тенденцій, викликів та можливостей розвитку 
мобільної журналістики під впливом цифрових інновацій, а також розробленню практично 
обґрунтованих рекомендацій щодо оптимізації виробничих процесів новинного контенту. 
У роботі здійснено систематичний огляд літератури за 2020–2025 рр., що охоплював аналіз 
визначень мобільної журналістики й цифрових інновацій. Також проведено порівняльний аналіз 
функціональних можливостей популярних Mojo-застосунків, зокрема SociaLens, MoJo-MATE 
й провідних соціальних платформ, за п’ятьма основними критеріями (знімання, монтаж, 
стрімінг, інтеграція з соцмережами, аналітика аудиторії) та Gap-аналіз поточного стану 
практик порівняно з ідеальною моделлю мобільної журналістики. Для побудови моделі ідеалу 
адаптовано підходи audience-centered innovation і Responsible Research and Innovation. Завдяки 
порівняльній матриці вдалося кількісно та якісно оцінити рівень реалізації основних функцій. 
Теоретичні висновки підтвердили, що мобільні пристрої є універсальним інструментом для 
створення новин, здатним замінити стаціонарне обладнання та скоротити час від події до 
публікації. Порівняльний аналіз засвідчив, що жоден із розглянутих застосунків не поєднує 
професійне знімання, багаторівневий монтаж, мультиплатформний стрімінг та повноцінну 
аналітику аудиторії в одному середовищі. Gap-аналіз виявив найбільші прогалини в сегмен-
тах мобільного монтажу (SociaLens, соціальні платформи), базового стрімінгу (MoJo-
MATE) та єдиної інтеграції з аналітичними панелями (усі досліджені рішення). Результати 
обґрунтовують потребу в мобільних застосунках із вбудованим багаторівневим редактором, 
мультиплатформним стрімінгом та інтегрованою аналітикою, а також у впровадженні 
налаштувань приватності й відкритих стандартів з обміну метаданими за моделлю 
Responsible Innovation. Запропоновано організаційні заходи для навчання Mojo-журналістів 
у реальному часі та розгортання кроскультурних пілотних проєктів для тестування нових 
функціональних модулів у різних регіонах, що забезпечить підвищення оперативності, якості 
та об՚єктивності мобільного контенту.

Ключові слова: Mojo-застосунки, Gap-аналіз, монтаж, стрімінг, інтеграція, аналітика 
аудиторії, мобільна журналістика.

Постановка проблеми. У сучасних умо-
вах стрімкого розвитку цифрових технологій 
мобільна журналістика є не просто альтернатив-
ним каналом поширення новин, а основним еле-
ментом інформаційного простору. Завдяки поши-
ренню мобільних пристроїв та вдосконаленню 
їхніх камер і застосунків кожен журналіст може 
оперативно фіксувати події, монтувати й публіку-
вати контент безпосередньо з місця події. Однак 
така модель «вільного доступу до всього» зумов-
лює низку викликів, зокрема щодо забезпечення 
якості й об’єктивності контенту в умовах розми-

вання меж між професійними та аматорськими 
форматами, а також прискорення інформаційного 
обігу, що нерідко супроводжується спрощенням 
редакційних стандартів.

Попри значну кількість публікацій про техно-
логічні аспекти Mojo-інструментів та їхній вплив 
на роботу журналістів, на сьогодні не сформовано 
цілісне уявлення про реальний рівень упрова-
дження цих інновацій у професійну практику. Від-
сутність порівняльного аналізу функціональних 
можливостей популярних мобільних платформ 
ускладнює вибір найефективніших рішень для 
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медіакомпаній і незалежних репортерів. Окрім 
того, недостатня кількість систематизованих 
даних про розбіжності між теоретичними заса-
дами мобільної журналістики та її практичним 
застосуванням у польових умовах перешкоджає 
розробленню цілеспрямованих рекомендацій для 
вдосконалення процесів.

Отже, існує нагальна потреба в комплексному 
дослідженні, яке поєднає огляд теоретичних 
концепцій, порівняльний аналіз основних Mojo-
інструментів та Gap-аналіз наявних практик. 
Такий підхід дасть змогу чітко окреслити переваги 
та обмеження сучасної мобільної журналістики, 
виокремити основні технологічні й організаційні 
прогалини та запропонувати конкретні шляхи 
їхнього усунення. Це сприятиме обґрунтованому 
вибору інноваційних рішень і підвищенню ефек-
тивності виробництва новин у цифровому серед-
овищі.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Аналіз наукової літератури засвідчує посилюва-
ний інтерес українських і зарубіжних дослідників 
до феномена мобільної журналістики як склад-
ника цифрової трансформації медіа, зосереджу-
ючи увагу на її технічних можливостях, змінах 
професійних стандартів і впливі на структуру 
медіаконтенту. Так, можливості й виклики засто-
сування мобільних і соціальних медіа для роз-
ширення свободи слова в цифровій екосистемі 
Уганди аналізують Б. Алекс (B. Alex), Дж. Нафуна 
(J. Nafuna) та Д. Мірембе (D. Mirembe) [1]. Карто-
графування досліджень мобільної журналістики 
в академічному середовищі здійснює Г.  Ангел 
(G.  Anghel), виокремлюючи основні напрями та 
прогалини в наукових працях останніх років [2]. 
Внесок соціальних мереж у трансмедійність теле-
серіалів досліджує С.  Бенассіні (C.  Benassini), 
демонструючи, як інтеграція користувацького 
контенту розширює наративні стратегії [3]. Етичні 
коди мобільної журналістики в Саудівській Ара-
вії розглядають А.  Дін (A.  Deen) та П.  Л.  Пан 
(P. L. Pan). До того ж автори обґрунтовують необ-
хідність адаптації міжнародних стандартів до 
місцевого контексту [4]. Чинники, що впливають 
на активність користувачів у мобільних новин-
них застосунках, виокремлює М.  Гуо (M.  Guo) 
[5]. Взаємодію влади, платформ і бізнес-моделей 
у цифровій журналістиці досліджують А. Ерміда 
(A.  Hermida) та М.  Л.  Янг (M.  L.  Young), під-
креслюючи зростання комерціалізації новинного 
середовища [6]. Попередні результати цифро-
вого розслідувального журналістського проєкту 
SociaLens із використанням аналізу великих 

даних представляють Г. М. Джаміль (H. M. Jamil) 
та С.  Й.  Рубят (S.  Y.  Rubaiat) [7]. Застосування 
M-learning у медіаосвіті та вивченні іноземних 
мов вивчають O. Кирилов та співавтори [8]. Нау-
ковці E.  Орлова та С.  Азєєв аргументують, що 
мобільна журналістика може бути альтернативою 
традиційним технологіям виробництва аудіовізу-
ального контенту, що дає ширші можливості доне-
сення інформаційного контенту до споживача [9]. 
У роботі Д. Олтаржевського (D. Oltarzhevskyi) та 
О. Олтаржевської (O. Oltarzhevska) оцінено вплив 
VR, NFT та Metaverse на розвиток маркетингових 
і PR-комунікацій, окреслено нові креативні стра-
тегії [10]. Дослідники С.  Перес-Сеіхо (S.  Pérez-
Seijo) та А.  Сільва-Родрігес (A.  Silva-Rodríguez) 
обґрунтовують аудиторієцентричний підхід до 
інновацій у цифрових медіа, акцентуючи на осно-
вних викликах, що супроводжують упровадження 
новітніх технологічних рішень у медіапрактику 
[11]. Інтернет-простір як середовище формування 
медіакультури особистості досліджує В.  Піщан-
ська, наголошуючи на диджитал-ідентичності [12]. 
Появу мобільної журналістики як нового міждис-
циплінарного напряму журналістських практик 
аналізують Л. П. Р. Родрігес (L. P. R. Rodrigues), 
В.  Балді (V.  Baldi) та А.  д.  С.  О.  Сімоеш Гала 
(A.  d.  C.  O.  Simões Gala) [13]. Глобальну спіль-
ноту Mojo вивчають А. Зальцманн (A. Salzmann), 
Ф. Гуріб’є (F. Guribye) та А. Гіннільд (A. Gynnild), 
підкреслюючи роль мережевого обміну досвідом 
серед мобільних журналістів [14]. Як об’єкти 
даних у контексті спостережного капіталізму та 
відповідальних інновацій розглядають мобільних 
журналістів С. Зальцманн (C. Salzmann), Ф. Гурб’є 
(F. Guribye) та А. Ганнільд (A. Gynnild) [15]. Прак-
тики технологічно підсиленої підтримки в мобіль-
ній новинарській діяльності та її вплив на розви-
ток професійних навичок вивчають Е. Сідіропулус 
(E. Sidiropoulos), Н. Врізас (N. Vryzas), Л. Врісіс 
(L.  Vrysis), Е.  Авраам (E.  Avraam) та К.  Діму-
лас (C.  Dimoulas) [16]. У доповіді Social Science 
Research Council висвітлено тенденції мобільної 
журналістики в епоху руху Black Lives Matter, 
зокрема механізми побудови соціальних рухів 
через мобільні платформи [17]. Появу нових жур-
налістських форм в індійській газетній індустрії 
та вплив інновацій на традиційні редакційні про-
цеси аналізують А. К. Упадх’яй (A. K. Upadhyay) 
та Д.  Дас (D.  Das) [18]. Науковиця Г.  Синоруб 
доводить, що успіх теперішніх медіа залежить 
не стільки від самого контенту, скільки від того, 
в якому форматі його отримає споживач, на якій 
інформаційній платформі опублікує та наскільки 
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актуальним й швидким буде подання інформа-
ції. Цим процесам сприяє використання мобіль-
них технологій, що забезпечують оперативність 
та інтерактивність у комунікаційному процесі 
«медіа – аудиторія» [19].

Постановка завдання. Мета дослідження – 
виокремити основні тенденції, виклики та мож-
ливості розвитку мобільної журналістики під 
впливом цифрових інновацій для розроблення 
практично обґрунтованих рекомендацій щодо її 
подальшої оптимізації. 

Завдання дослідження:
–– систематизувати наукові підходи до понять 

«мобільна журналістика» та «цифрові інновації»;
–– порівняти функціональні можливості осно-

вних Mojo-застосунків та сервісів;
–– здійснити Gap-аналіз фактичного та ідеаль-

ного рівня розвитку мобільної журналістики.
Виклад основного матеріалу. Мобільна жур-

налістика, що сформувалася на перетині тради-
ційної журналістики та новітніх цифрових тех-
нологій, поступово утверджується як самостійна 
галузь професійних медіапрактик. Поняття Mojo 
(mobile journalism) позначає модель роботи жур-
наліста, який самостійно виконує всі етапи ство-
рення мультимедійного контенту – від збирання 
інформації до її публікації, – використовуючи 
лише мобільний пристрій. Такий підхід значно 
скорочує час між подією та її медійним висвітлен-
ням, а сам мобільний пристрій у цьому контек-
сті є універсальним інструментом репортера, що 
об’єднує функції камери, диктофона й монтажної 
платформи. [13, с. 620]. Ця технологічна еволюція 
змінює традиційні структури редакцій, витісня-
ючи великі знімальні групи й перетворюючи кож-
ного журналіста на автономного медіавиробника.

Mojo виникло не через появу мобільних при-
строїв, а з прагнення спростити весь виробни-
чий цикл. Перші кроки були зроблені ще напри-
кінці 1990-х із портативними відеокамерами, але 
справжній прорив забезпечив мобільний пристрій 
із потужним ПЗ для знімання й монтажу. Попри 
різноманіття визначень, основним стало розу-
міння Mojo як «самодостатньої одиниці виробни-
цтва новин», де репортер самостійно здійснює всі 
етапи – від запису до публікації [13, с. 621].

У контексті розгортання цієї практики важ-
ливу роль відіграє етичний аспект: застосування 
мобільних пристроїв змінює редакційні проце-
дури й ставить під сумнів традиційні стандарти 
точності й об’єктивності. Дослідження показу-
ють, що мобільна журналістика вимагає нових 
професійних кодексів, що поєднують швидкість із 

відповідальністю [4, с. 27]. Сучасна мобільна жур-
налістика охоплює не лише оперативні репортажі: 
її методи застосовують у радіо-, теле- й подкас-
тинг-проєктах, а також у громадянській журналіс-
тиці (citizen journalism). Таке розширення функцій 
підкреслює роль Mojo як каталізатора змін усієї 
галузі.

Цифрові інновації в медіа дедалі більше 
визначаються не стільки технічними новинками, 
скільки зміною фокуса з технології на аудиторію. 
Зокрема, підхід «audience-centered» спрямовано 
на постійний зворотний зв’язок із користувачами, 
що дає змогу адаптувати формати й створювати 
інновації відповідно до потреб ринку. Нова еко-
система засобів масової інформації (далі – ЗМІ) 
формується через взаємодію трьох елементів: 
стейкхолдерів, платформ і бізнес-моделей. Її учас-
ники експериментують із монетизацією та дистри-
буцією контенту, застосовуючи гібридні моделі, 
що виходять за межі класичного «реклама – під-
писка» [14, с. 314–318]. В умовах обмеженої інф-
раструктури локальні проєкти демонструють, як 
цифрові інновації можуть розширити свободу 
слова й демократичну участь. Приклад Уганди 
засвідчує, що мобільні та соціальні платформи 
спроможні змінювати інформаційний ландшафт 
навіть за низької якості мережі [1].

Мобільний пристрій у руках журналіста стає 
не лише інструментом, а й джерелом даних для 
платформ та алгоритмів, що призводить до поси-
лення «стеження» за медіаакторами. Така взаємо-
дія потребує відповідального підходу до іннова-
цій – Responsible Research and Innovation – щоб 
захистити автономію та об’єктивність журналіст-
ських матеріалів [12, с. 130].

Водночас такі інструменти, як хмарні плат-
форми для спільного монтажу й навчання, дають 
журналістам можливість удосконалювати нави-
чки в реальному часі, поєднуючи виробництво 
контенту з безперервним професійним розвитком.

Цей перехід до мультирольової діяльності 
змінює традиційний поділ праці: тепер журна-
ліст поєднує функції оператора, монтажера та 
дистриб’ютора, що відображає глобальну тенден-
цію до інтеграції процесів у цифровому середо
вищі.

Окресливши базові поняття мобільної журна-
лістики та основні напрями цифрових інновацій, 
необхідно розглянути їхнє практичне втілення 
в конкретних інструментах. Для цього варто зосе-
редитися на п’яти критеріях, що випливають із 
теоретичних засад та загальних трендів цифрові-
зації: якісне знімання, гнучкий монтаж, підтримка 
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стрімінгу в реальному часі, інтеграція з соціаль-
ними мережами та аналітика аудиторії. Цей підхід 
дасть змогу порівняти можливості найпопулярні-
ших Mojo-застосунків і з’ясувати, наскільки вони 
відповідають ідеальній моделі мобільної журна-
лістики.

Першим критерієм оцінки функціональності 
Mojo-інструментів є якість та гнучкість знімання. 
Можливість отримати відео високої роздільності 
без складної техніки визначає оперативність жур-
наліста в польових умовах. Використання мобіль-
них пристроїв зі спеціалізованим застосунком дає 
змогу створювати контент із професійним звучан-
ням та зображенням за мінімальних витрат і ваги 
обладнання [4, с. 29–30].

Другий критерій – монтаж та обробка матері-
алів. З огляду на розмір екрана й сенсорне керу-
вання важливо врахувати, наскільки застосунок 
забезпечує багаторівневе редагування, накла-
дання графіки та звукове балансування без пере-
ходу на десктопні рішення [11, с. 3–5]. Зважаючи 
на це, для порівняння взято інструменти з різними 
підходами до UI/UX-дизайну та підтримкою роз-
ширених форм форматування.

Третій блок пов’язано зі стрімінгом у реаль-
ному часі та інтеграцією з соціальними мере-
жами, де забезпечується миттєва трансляція події, 
зворотний зв’язок та поширення контенту. Напри-
клад, SociaLens поєднує можливості прямих тран-
сляцій з аналітичними панелями, а традиційні 
новинні застосунки натомість пропонують роз-
винуті засоби моніторингу основних показни-
ків залучення аудиторії в режимі реального часу 
[7, с. 14–15].

Аналітика аудиторії є важливим критерієм, 
оскільки сучасний журналіст мусить орієнтува-
тися не лише на технічні можливості, але й на 
дані про поведінку користувачів. Дослідження 
свідчать, що застосунки із вбудованими інстру-
ментами аналітики підвищують ефективність кон-
тент-стратегій і дають змогу адаптувати матеріали 
до потреб аудиторії в реальному часі. SociaLens 
позиціюється як спеціалізований інструмент для 
розслідувальної журналістики, поєднуючи функ-
ції знімання, редагування й стрімінгу з можли-
вістю автоматизованого збору даних для подаль-
шого аналізу [7, с. 1–2]. Хоча акцент зроблено на 
глибинному зборі доказів, у SociaLens обмежене 
UX-середовище для швидкого монтажу й міні-
мальна підтримка соцмереж.

MoJo-MATE вирізняється хмарними сервісами 
для колаборативного монтажу й навчання, що дає 
змогу групі журналістів синхронно редагувати 

матеріали та обмінюватися шаблонами безпосе-
редньо з місця події [14, с. 2–6]. Проте пряма тран-
сляція й інтеграція з аудиторією в MoJo-MATE 
поки ще на рівні базової підтримки, що обмежує 
швидке реагування на приватні коментарі. Най-
більші новинні застосунки – Facebook Live, 
Twitter, TikTok – забезпечують миттєвий стрі-
мінг та стандартизований інтерфейс для взаємо-
дії з підписниками, а також розвинуті аналітичні 
дашборди для бізнес-користувачів. Однак вони 
не орієнтовані на журналістів як цільову аудито-
рію, тому часто мають надлишкові функції, що 
ускладнюють процес «швидкого монтажу»: про-
міжні фільтри, банальна система обрізання відео 
та обмежений набір переходів.

У групі знімання SociaLens виявився найкра-
щим завдяки підтримці професійних кодеків та 
зовнішніх мікрофонів. Однак його мобільність 
обмежується через значну вагу комплекту та від-
сутність портативних аксесуарів у базовій комплек-
тації. Натомість універсальні соціальні платформи 
мають мінімальний поріг входу й достатній набір 
унікальних фільтрів, але обмежені в контролі за 
кодуванням та витраті трафіку. У монтажі лідером 
є MoJo-MATE завдяки розширеному набору шабло-
нів, колаборативному доступу та збереженню вер-
сій. Натомість SociaLens та соціальні застосунки 
пропонують мінімальні можливості редагування та 
мають негнучкий інтерфейс. У розрізі аналітики та 
інтеграції найсильніші позиції мають великі плат-
форми (Facebook Live, Twitter), які надають гли-
бокі дані про поведінку та вподобання користува-
чів, а SociaLens концентрується на якісному зборі 
доказів без функцій масового залучення аудиторії. 
MoJo-MATE поєднує колаборативний монтаж із 
базовими інструментами аналітики, але потребує 
доповнення модулями для моніторингу ефектив-
ності публікацій у соцмережах.

Після порівняльного аналізу функціональних 
можливостей Mojo-застосунків, що дав змогу 
виокремити їхні переваги та недоліки, необхідно 
порівняти ці результати з концепцією «ідеальної» 
мобільної журналістики. Gap-аналіз дає змогу 
зіставити фактичний стан з очікуваними характе-
ристиками: професійним зніманням та аудіозапи-
сом, гнучким монтажем із підтримкою багаторів-
невого редагування та audience-centered підходом, 
що орієнтує інструменти на потреби користувачів 
[8, с. 317]. Таке порівняння виявлених можливос-
тей із теоретичною моделлю допоможе сформу-
лювати конкретні напрями для усунення «про-
галин» і подальшого вдосконалення мобільної 
журналістики.
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Ідеальна модель мобільної журналістики спи-
рається на уявлення про мобільний пристрій як 
універсальний інструмент виробництва новин, 
здатний забезпечити весь цикл створення кон-
тенту – від знімання до публікації – із професій-
ною якістю зображення та звуку. Водночас цей 
інструмент має підтримувати audience-centered 
підхід, коли інтерфейси й робочі процеси адапту-
ються до способів взаємодії та зворотного зв’язку 
аудиторії, а не лише до внутрішніх технічних 
потреб журналіста [8, с. 317–318]. Крім того, іде-
альна система повинна враховувати бізнес-логіку 
цифрових платформ, комбінуючи моделі монети-
зації й дистрибуції таким чином, щоб журналіст 
міг зосередитися на репортажі, а не на пошуку 
способів залучення доходів.

Для реалізації цієї моделі необхідними є п’ять 
основних компонентів:

–– професійне знімання, яке гарантує високу 
роздільну здатність і підтримку зовнішніх аксесу-
арів;

–– гнучкий монтаж, що охоплює багаторівневу 
тайм-лінію, накладання графіки та балансування 
звуку без потреби виходу з мобільного серед-
овища;

–– стрімінг у реальному часі з можливістю 
одночасного мовлення на кількох платформах 
і низькою затримкою;

–– глибока інтеграція з соцмережами, що 
передбачає як швидке поширення контенту, так 
і активну взаємодію з аудиторією;

–– вбудована аналітика аудиторії, яка дає змогу 
моніторити показники залученості, демографію 
та тенденції споживання в режимі реального часу.

Отже, відповідальність і прозорість мають стати 
невіддільними частинами платформи. Responsible 
Research and Innovation має забезпечити баланс між 
необхідністю збору метаданих та захистом приват-
ності журналістів та їхніх джерел інформації, вод-
ночас використовуючи відкриті стандарти й чіткі 
правила обробки даних [12, с. 130–131]. Попри 
наявність професійного кодування та підтримку 
доказової бази, SociaLens не забезпечує зручного 
монтажу й гнучкого інтерфейсу для швидкого 
випуску новин, а також має обмежену інтеграцію 
з соціальними медіа, що унеможливлює опера-
тивне поширення матеріалів. MoJo-MATE демон-
струє потужні хмарні сервіси для колаборативного 
монтажу та навчання в реальному часі, але його 
можливості стрімінгу й аналітики аудиторії зали-
шаються базовими, що обмежує здатність журна-
лістів відстежувати реакцію користувачів та опера-
тивно коригувати контент.

Водночас великі платформи (Facebook Live, 
TikTok, Twitter) забезпечують важливі функ-
ції прямих трансляцій та аналітичних панелей, 
проте їхні інтерфейси не пристосовані для бага-
торівневого монтажу й часто містять надлиш-
кові функції, які уповільнюють швидкий випуск 
матеріалів. До того ж активне стеження за корис-
тувачами створює ризики для конфіденційності 
[12, с. 132–133].

Варто зауважити, що першочерговим завдан-
ням є покращення мобільного монтажу – інтегра-
ція багаторівневого редагування безпосередньо 
в застосунки, які зараз обмежені шаблонними 
інструментами. Наприклад, треба запровадити 
модулі для роботи з кількома доріжками звуку 
та графікою, орієнтуючись на функціонал MoJo-
MATE.

Другим пріоритетом є посилення інтеграції 
з соцмережами та аналітики. Це надасть журна-
лісту можливість миттєво публікувати контент на 
різні платформи та відстежувати реакцію аудито-
рії через вбудовані дашборди. Завдяки викорис-
танню API великих платформ та досвіду SociaLens 
у зборі даних можна створити єдину консолідо-
вану панель.

Третім кроком необхідно закріпити прин-
ципи Responsible Innovation, зменшивши ризики 
surveillance capitalism: це потребує вбудованих 
налаштувань приватності, відкритих стандартів 
обміну даними й прозорих політик їхньої обробки, 
як це окреслено в концепції відповідальної інно-
вації [12, с. 130–131].

Gap-аналіз дає змогу чітко побачити, у яких 
основних компонентах мобільна журналістика 
відстає від ідеальної моделі, та окреслити пріо-
ритетні кроки для усунення цих розбіжностей. 
У таблиці 2 представлено фактичний і бажаний 
стан кожного компонента, а також наведено реко-
мендації для усунення розбіжностей.

Вважаємо за доцільне детальніше розгля-
нути впровадження цих рекомендацій у практику 
мобільної журналістики та оцінити їхній потен-
ційний вплив на підвищення оперативності та 
якості новинного контенту.

Першим кроком до вдосконалення мобільного 
монтажу є інтеграція багаторівневого редагування 
безпосередньо в Mojo-застосунки. На прикладі 
MoJo-MATE можна розробити модуль, який дасть 
змогу працювати з кількома аудіо- та відеодоріж-
ками, накладати графіку й зберігати версії безпо-
середньо на мобільному пристрої, що скоротить 
час між зніманням та публікацією. Для забезпе-
чення мультиплатформного стрімінгу доцільно 
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Таблиця 1
Gap-аналіз компонентів мобільної журналістики

Компонент Розбіжність (фактичний vs ідеал) Рекомендація
Професійне знімання SociaLens підтримує професійне кодування, але 

потребує громіздкого обладнання, що знижує її 
портативність

Розробити модулі підтримки 
зовнішніх аксесуарів зі зниженням 
ваги комплекту та оптимізацією 
мобільного корпусу

Гнучкий монтаж У SociaLens і соцмережевих застосунках 
можливості редагування обмежені шаблонами; 
MoJo-MATE пропонує розширені інструменти, 
але поступається в мобільній зручності

Інтегрувати багаторівневий монтаж 
і графічні інструменти в мобільні 
застосунки, взявши за зразок UI/UX 
MoJo-MATE

Стрімінг у реальному 
часі

MoJo-MATE і SociaLens забезпечують 
лише базовий стрімінг; великі платформи – 
передовий, але не мультиплатформний

Розробити мультиплатформний 
стрімінг із низькою затримкою та 
одночасною трансляцією на кілька 
каналів

Інтеграція з 
соцмережами

SociaLens та MoJo-MATE мають обмежену 
дистрибуцію; великі платформи швидко 
поширюють контент, але без єдиної аналітичної 
панелі

Створити консолідовану панель 
інтеграції на основі API соцмереж для 
одночасної публікації й моніторингу 
реакції

Аналітика аудиторії Вбудовані інструменти аналітики доступні 
лише на великих платформах; у SociaLens їх 
немає, MoJo-MATE пропонує лише базові

Додати в мобільні застосунки 
вбудований дашборд із метриками 
залученості, демографії та тенденцій 
у реальному часі

Відповідальність та 
прозорість даних

Великі платформи створюють ризики 
surveillance capitalism; легкі застосунки не 
пропонують налаштувань приватності й 
відкритих стандартів обміну даними

Упровадити налаштування захисту 
даних і відкриті стандарти обміну 
метаданими, щоб гарантувати 
Responsible R&I

Джерело: створено авторами за матеріалами [5, 7, 11, 12, 14, 16].

створити сервіс із низькою затримкою, який через 
API великих платформ (Facebook Live, TikTok, 
YouTube) транслюватиме подію одночасно на 
всі канали. Використання розподіленого CDN та 
адаптивного бітрейту допоможе зберегти якість 
трансляції навіть за обмеженої пропускної здат-
ності мережі.

Для того, щоб аналітика аудиторії стала 
доступною безпосередньо в мобільному серед-
овищі, можна запровадити вбудований дашборд 
з основними метриками на основі опцій: залуче-
ність, перегляди та демографічні дані. Одночасно 
важливо впровадити налаштування приватності за 
моделлю Responsible Innovation для захисту даних 
журналістів та джерел від надмірного стеження.

Необхідно розробити освітні програми, що 
поєднують теоретичні матеріали з практикою на 
платформах типу MoJo-MATE, де журналісти 
в режимі реального часу опановуватимуть монтаж 
і стрімінг у команді. Такі курси можуть спиратися 
на напрацювання в картографуванні Mojo-практик 
в академії та охоплювати воркшопи зі сценарис-
тами, операторами та редакторами. Важливим 
кроком є затвердження єдиного набору етичних 
та технічних стандартів для Mojo, які враховують 
особливості застосування мобільних пристроїв 
як журналістського інструмента. Також рекомен-

довано створити кросфункціональні команди 
в редакціях, де кожен учасник виконує роль 
репортера, монтажера й аналітика одночасно. 
Модель «журналіст-інженер» дасть змогу опера-
тивно тестувати нові функції Mojo-застосунків та 
адаптувати їх до конкретних виробничих процесів 
у межах бізнес-екосистеми цифрової журналіс-
тики.

Для оцінювання ефективності нових модулів 
запису й монтажу варто провести польові пілотні 
випробування серед невеликих журналістських 
команд, вимірюючи час підготовки матеріалу, 
рівень задоволеності користувачів і якість кон-
тенту. UX-дослідження допоможуть оптимізувати 
інтерфейс багаторівневого монтажу для сенсор-
ного керування.

Дослідження аудиторії має сфокусуватися на 
порівнянні показників залученості контенту, ство-
реного з використанням вбудованої аналітики та 
без неї. Це допоможе перевірити, наскільки ана-
літичні панелі впливають на редакційні рішення 
в реальному часі. Регулярне A/B-тестування 
може виокремити оптимальні налаштування 
метрик та алгоритмів рекомендацій. Таким чином, 
доцільно здійснити кроскультурні порівняльні 
дослідження, які висвітлять застосування Mojo-
технологій у різних регіонах (наприклад, Уганда 
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та Індія) та дадуть змогу адаптувати рекомендації 
для локальних умов розвитку медіа. Longitudinal 
studies допоможуть відстежити динаміку змін 
у практиках мобільної журналістики впродовж 
кількох років.

Висновки. У цьому дослідженні поєднано сис-
тематичний огляд теоретичних засад мобільної 
журналістики та цифрових інновацій, порівняль-
ний аналіз функціональних можливостей Mojo-
застосунків, а також Gap-аналіз наявних практик 
порівняно з ідеальною моделлю. Теоретичний ана-
ліз окреслив основні поняття та еволюцію Mojo 
як автономного медіавиробника із застосуванням 
мобільних пристроїв і відповідних застосунків. 
Порівняльний аналіз виявив, що жоден із сучасних 
інструментів не забезпечує одночасно професій-
ного знімання, гнучкого монтажу, мультиплатформ-
ного стрімінгу, глибокої інтеграції з соцмережами 
та вбудованої аналітики, що створює значні прога-
лини у виробництві мобільного контенту.

Gap-аналіз показав, що найбільш критичними 
є обмеженість мобільного монтажу в SociaLens 

і соцмережевих застосунках, базовість стрімінгу 
в MoJo-MATE та надлишкова функціональність 
великих платформ, що ускладнює оперативність 
випуску новин. З огляду на це, було запропоно-
вано низку рекомендацій: інтеграція багаторівне-
вого редакторського модуля, розроблення мульти-
платформного сервісу стрімінгу, створення єдиної 
панелі публікації та моніторингу реакції аудиторії, 
а також упровадження налаштувань Responsible 
Innovation для захисту приватності журналістів 
і джерел.

Отже, результати дослідження не лише допо-
внюють теоретичну основу мобільної журна-
лістики, а й пропонують практично обґрунто-
вані кроки для її оптимізації в умовах цифрової 
трансформації медіапростору. Надалі доцільно 
здійснити польові випробування розроблених 
модулів, розгорнути міжрегіональні порівняльні 
дослідження застосування Mojo-технологій та 
вдосконалити навчальні й етичні стандарти під-
готовки мобільних репортерів для забезпечення 
якості та об’єктивності контенту.
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